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Előfizetési dij:
Egész évre .
Félévre .
Negyedévre .
Egy hóra .
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Megjelenik minden nap, az ünne­
peket kővető napok kivételével.

&»

» » 
& s 
&

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPI LAP

Hirdetési dijak :
Jj Négyszer hasábozott gannond sor ára 6 kr. öl 

Bélyegdij minden hirdetés után 30 kr.
Nagyobb és [gyakori hirdetéseknél külön L 
kedvezményt is nyújt a kiadóhivatal.

d Hirdetéseket fölvesznek:
Jj Becsben : Oppelik Alajos (Wollzeile 22) lu, 

,, Haasenstein és Vogler (NeuerMarkt 11.\
á Pesten : Lang Leopold (Erzsébet-tér 9 sz. fc.

Nyílttéri ezikkek
gannond sora után 20 kr. fizetendő. fe

Szerkesztői szállás :
Belső-farkasutcza 76. szám, hova a lap szellemi részét 

illető közlemények czimzendők.

Az ërtékesb czihkek dij aztatnak.

Kéziratok nem adatnak vissza.
Kiadó-hivatal :

Stein János könyvkereskedése, hova az előfizetések 
s hirdetések küldendők.

„K E L E T“
politikai és közgazdasági napilap 

második évfolyamára
kérjük az előfizetési pénzek mielőbbi be­
küldését, legczélszerübben postai utalvány­

lapokkal.
A lap szellemi része felől kezeske­

dik a szerkesztőség buzgalma és a mun­
katársak bőv sorozatának szakavatottsága.

A lap kiállítása körül alólirott ki­
adó-hivatal minden kitelhetőt elkövet, 
hogy a t. előfizetők méltó igényei kielé- 
gítessenek.

Az előfizetési árak a régiek: 
Egész évre 12 frt. Negyedévre 3 frt. 
Félévre 6 frt. Egy hóra 1 frt.

Egyes szám ára 5 kr.
8 előfizető után tiszteletpéldánynyal 

szolgálunk t. gyűjtőinknek.
Végül figyelmeztetjük t. előfizetőinket 

a különös kedvezményre, melyben, olcsó 
könyvek megszerzése által, a „Kelet“ 
előfizetői részesülnek.

A „Kelet“ kiadóhivatala.

A választási törvény novellája.
II.
Pest, jan. 29.

(M. A.) A törvényjavaslat első fe­
jezete, mint már említők, az országgyű­
lési választói jogosultsággal foglalkozik, 
s mindjárt első §-ában azon elvi jelentő­
ségű határozmányt tartalmazza, hogy vá­
lasztói jogot jövőre senki sem gyakorol­
hat azon alapon, mert az 1848 előtti ki­
váltságos osztályok valamelyikéhez tarto- 
tozik, kivétel csak azokra nézve tétetvén,

,KELET' TARCZAJA.

Badgery asszony.
(Dickens „Househo'd words“-Aból.)

Van-é törvény Angiában, mely pártomat 
fogja Badgery asszonynyal szemben ?

Én még legény-sorban járok, Mrs. Bad­
gery pedig özvegy. Ne hogy valaki nagy hir­
telen azt képzelje, hogy egy mindennapi pana­
szos históriát akarok elbeszélni, azért, hogy 
azt az első mondatot kiszalasztotta toliam. 
Nem az az ellenvetésem Mrs. Badgeryvel szem­
ben, hogy igen gyöngéd hozzám, hanem, hogy 
igen gyöngéd boldogult férje emléke iránt. 
Nem vetette ki hálóját utánam ; eszeágábau 
sincs, hogy hozzám jöjjön, még ha meg is kér­
ném. Értsd meg tehát, tisztelt olvasóm, ha ne­
hezedre nem esnék, mindjárt itt a kezdetén, 
hogy panaszom ez özvegy dáma ellen, a szó 
szoros értelmében egészen uj egy fajtájú 
panasz.

Hadd kezdem el még egyszer.
Nőtlen vagyok ; éveim száma ennyi, meg 

ennyi. Széles körű ismeretségem van, de ün­
nepélyesen kijelentem, hogy a boldogult Mr. 
Badgery neve soha sem volt barátaim listájába 

följgyezve. Soha életemben hirét sem hallottam ; 
soha sem tudtam, hogy özvegyet hagyott ma­
ga után; soha a szememmel sem láttam Mrs. 
Badgeryt, mig egy szerencsétlen reggelen el 
nem mentem uj lakásomra, hogy megnézzem, 
ha rendben van-e ott minden ?

kik az 1869-i választások alkalmával a 
fennebbi alapon vétettek föl a választók 
közé, és a kik személyökre nézve a vá­
lasztói jog gyakorlatában meg is hagyatnak.

A fejezet e határozmányát lehetetlen 
nem fogadnunk helyesléssel, nem csak 
azért, mert nagy ideje már, hogy a visz- 
szaéléseknek, melyeket úgy az erdélyi, 
mint a magyarországi választási törvé­
nyekben a régi jogosultakra vonatkozó 
intézkedések ellentétes magyarázata kifej­
lesztett, vége szakittassék, hanem másfe­
lől azért is, mert elkerülhetetlenül szük­
séges határt szabni a kiváltságos választó 
jogosultság érvényesítésének, ha azt nem 
akarjuk, hogy az egyes osztályok közti 
válaszfalaknak az 1848-ki törvényhozás 
általi ledöntése ne legyen egyéb merő il- 
lusionál, melyet a valóság épen a legvi- 
tálisabb ténykedéseknél minduntalan meg- 
czáfol.

Választási törvényeink, mint tudjuk, 
meghagyták a szavazati jogot a régente 
kizárólag jogosított osztály tagjainál. A 
törvények ezen intézkedését az egyes tör­
vényhatóságok különbözőleg értelmezték. 
Némelyek tudniillik a fenntartást a vá­
lasztási jog tényleges gyakorlatában levő­
kön túl azoknak gyermekeire is kiterjesz­
tették, mig mások csakis azokra szoriták, 
kik a törvény meghozatalának időpontjá­
ban már képesítve voltak a választási jog 
gyakorlatára.

A törvényjavaslatnak, ha nem is sza­
vaiból, de szelleméből eléggé kitűnik, hogy 
készítői ezen utóbbi felfogást tartották 
helyesnek. Minthogy azonban az 1848-ki 
statusquora lehetlen volt visszatérni, mert 
ezáltal — a javaslathoz csatolt indokolás 
szavai szerint — igen számos egyén, kik 
a jogot már jóhiszemüleg gyakorolták, s 
kiket az ország egyik jelentékeny része 
már is jogosítottaknak tekint, választói 
jogától megfosztatnék, oly intézkedést kelle

Uj lakásom London egyik külvárosában 
esik. Megláttam, megszerettem, kivettem. Há­
romszor néztem meg, mielőtt uj bútoraimat 
oda küldtem. Egyszer egy barátommal, egy- 
szei egy becslővel, egyszer magam, hogy szeg­
ről végről megvizsgáljak mindent aprójára, a 
mint már emlitém is. E harmadik látogatás 
jelzi ama szerencsétlen pillanatot, midőn elő­
ször lát ám Mrs. Badgeryt.

Ez eseményhez jelentős érdek van csa- 
tolódva, s igy részletesen kell azt leírnom.

A kert ajtó csengettyűjét meghúztam. 
Megjelent a vén asszony, ki a házat gondozá. 
Mindjárt láttam, hogy valami idegenszerü, za­
vart van arczán, modoráinan A legtöbb ember 
egy kissé meggondolta volna a dolgot s kér­
dést intézett volna hozzá. Én hevesebb termé­
szetű vagyok s gyors az elhatározásban. „Is­
ten neki!“ mondám magamban s teljes nyu 
godtsággal járultam a házba.

Benéztem az első társalgóba. A kandalló 
rendben; íüggöny-rudak rendben; gáz-lámpák 
rendben. Benéztem a hátsó társalgóba — detto, 
detto, detto, mint a magunkféle üzlet-ember 
mondani szokta. Fordultam a lépcsők felé. A 
hátsó ablak táblája jó-é? Igen, a hátsó ablak 
táblája jó. Kinyitám az első nagy terem ajta­
ját — és ott a csupasz földön, egy nagy höl­
gyet látók egy kis tábori széken ! A legmé­
lyebb gyászba volt öltözve, arczát a legsűrűbb 
crepp fátyol fedé, a milyet valaha láttam, s 
ott búgott- nyögött halkal magában, uj, buto- 
rozatlan házam puszta magányában.

Mit tettem ? Tettem ? Hátratántorodtam 
a lépcsőzethez, mintha puskából lőttek volna 
ki, a rémület és bámulat nemzeti fölkiáltását 
hallatva: „Hulló!“ s visszafordulva egész tüz- 

alkalmazni, mely megfeleljen az 1848-ki 
törvény helyesen értelmezett intentiojának, 
de ugyanakkor a téves értelmezés folytán 
bár, de mégis megszerzett s tényleg gya­
korolt jogot is sértetlenül hagyja. A ja­
vaslat soraink elején idéztük §-a eleget 
tesz a kívánalomnak, s kétség tárgya sem 
lehet, hogy az abban foglalt elvet a tör­
vényhozás is magáévá teendi.

A javaslat első fejezetének egy má­
sik lényegesebb intézkedése az erdélyi 
választási törvéuynek egy hiányán akar 
javitani, kimondván (5. §.), hogy az úgy­
nevezett honoratiorok, kiknek az erdélyi 
1848. II. t. ez. 3. § csak a külön kép­
viseleti joggal felruházott városokban ad 
a jövedelem foka által nem feltételezett 
választói jogot, annak élvezetét a várme­
gyék, székek és vidékek minden községé­
ben is megnyerik.

Csak örömmel üdvözölhetjük ezen 
intézkedést is, mely által az intelligens 
elemnek nagy contingense jut az erdélyi 
hazarészben a legszebb polgári jog gya­
korlásához, s a mely intézkedés ismét ke­
vesbíteni fogja azok érveit, kik méltán 
találják visszásnak azon helyzetet, hogy a 
törvényesen egyesült két hazarész polgá­
rai tényleg különböző jogoknak vannak 
élvezetében.

Elég szűkkeblű egyébiránt még igy 
is a törvénynek a honoratiorokra vonat­
kozó, rendelkezése. S ha már egyszer be- 
bocsátkozunk annak módosításába, ha e 
czimen választói joggal ruházunk föl egy 
csomó oly intelligens elemet, mely e jog­
nak eddig vagy épen nem, vagy csak más 
czim alatt volt gyakorlatában: bizonyára 
csak a megkezdett irányban haladna to­
vább, csak önmagához lenne következetes 
a törvényhozás, ha fölvenné a honoratio­
rok sorába a szellemi tőkének legfőbb tu­
lajdonosait, az intelligentiának „pár excel- 

zel a házfelügyelőnőhöz, ismétlen kiáltám 
„hulló !“

Megértette az ellenállhatlan hivatkozást, 
melylyel érzelmeihez fordulók, meghajtotta ma­
gát s oda pislantva a nagyterem felé alá­
zattal remélé, hogy nem ijedtem meg, vagy 
roszra nem magyarázom a dolgot. Kérdém tő­
le, hogy ki az a gyász-fátyolos nő, a tábori 
széken s mit keres ott. Mielőtt a vén asszony 
még felelhetett volna, a halk nyögdécselós el­
hallgatott a teremben s egy piszegő hang, a 
fátyol alól, méltatlankodva fordult felém s 
szólt :

„Én a boldogult Mr. Badgery özvegye 
vagyok.“

Mit feleltem ? Hizelgek magamnak, hogy 
épen azokat a szavakat, melyeket minden ér­
zelmes ember az én helyzetemben felelt volna. 
És miféle szavak voltak ezek ? Ez a kettő :

„Ah, valóban!“
„Mr. Badgery és én valánk az utolsó 

bérlők, kik e házban laktak,“ folytató a pi­
szegő hang, „Mr. Badgery itt halt meg.“ A 
hang elcsuklott s a halk zokogás rmét elkez­
dődött.

Lehet, hogy semmi szükség sem volt a 
feleletre; de ón feleltem rá. Hogyan? Egy 
szóval.

„Ah !“
„Lakásunk soká üres maradt,“ folytatá 

a hang, piszegések közt. „Berendezésünk félbe­
szakadt. Szűkös körülmények közt maradva el. 
most egy közeli kunyhóban lakom, de az nem 
az én otthonom ! Ez az én honom. Bármeddig él­
jek, bár merre térjek, bármily változásokat 

' is lásson e szeretett ház: semmi meg nem gá­
tolhat, hogy benne saját honomat ne lássam. 

lence“ képviselőit: az Írókat, s külö­
nösen a hírlapirodalom művelőit.

A Deák-kör tagjai által a választási 
törvényjavaslat revisiójára kiküldött 18-as 
bizottság más irányban tartotta szükséges­
nek az első fejezet kiegészítését. Minde­
nekelőtt a „gazdai hatalom“ kifejezésnek, 
mely a magyarországi választási törvény 
2-ik, s az erdélyi 1-ső §-sa szerint az 
alatta állókat kizárja a választási jog gya- 
korolhatásából, szabatos értelmezését kell 
a bizottság nézete szerint meghatározni, 
nehogy különben olyanok is kizárassanak 
a választók közül, kiktől a szavazási jo­
got megtagadni nem állhatott az 1848-i 
törvényhozásnak szándékában. A bizott­
ság ki akarja továbbá terjeszteni — bi­
zonyos census mellett — a választói jo­
gosultságot közhivatalnokokra, magántár­
sulatok tisztviselőire, kereskedő-segédekre, 
stb. Azon két bizottsági tagnak, kik a 
módosítások szövegezésével megbizattak, 
még nem tárgy altatott ugyan jelentése a 
bizottságban, alkalmunk volt azonban a 
szövegezéssel megismerkedni, s azt a bi­
zottság intentiojával teljesen egybehangzó­
nak találtuk. A census fokára nézve a két 
bizottsági tag nem tudott egyenlő megál­
lapodásra jutni, s két külön inditványnyal 
lép a bizottság elé. Mi részünkről igen 
óhajtanáénak tartanók, hogy különösen a 
kisebb városok és a községekre nézve 
Wahrmann Mór bizottsági tagnak mérsé­
keltebb (6 frt) census megállítását javasló 
indítványa fogadtassák el, mert nézetünk 
szerint a törvény intézkedéséből csakis ez 
esetben háromolhatik az illetőkre valódi 
előny.

IBuls.Ti.re&rtl szemle
A vörösek fölapja, a Románul, szakadatla­

nul szilván a tüzet a mostani ministerium, sőt 
maga az uralkodó Károly ellen is, a kormány 
orgánuma a Pressa ezen izgatások ellen a kö­
vetkező figyelemre méltó czikket hozza:

Mr. Budgeryvel, uram, mézes-heteink után köl­
tözőnk ide. Egész életem minden rövid bol­
dogsága egykor e négy fal közé volt foglalva. 
Minden édes emlék, melyet szivemben ápolga- 
tok, e megszentelt szobákba van zárva.“

A hang megint elcsuklott s a halk zo­
kogás megint visszhangzott üres falaim közt s 
kicsapva mellettem, végigmorgott szőnyegtelen 
lépcsőimen.

(Folyt, köv.)

Képek az emberi őstörté­
netemből.

Finály II. Lajostól.

Sajátságos tünemény, hogy az emberi 
ész, ha tapasztalás, tanulás és elmélkedés ut­
ján felemelkedett a fejlettség, tudás és értel­
miség bizonyos fokára, tud ugyan emlékezni 
arra az időre, a melyben e fokot még nem ér­
te volt el, sőt oly tettekre is, a melyekre ak­
kori kevésbbé fejlett állapota ösztönözte ; de 
semmikép’és semmiféle erőködéssel se tudja máj 
gát' visszahelyeztetni abba a kevésbbé fejlett 
állapotába, nem képes úgy okoskodni, követ­
keztetni, eszméket egymáshoz fűzni,] mint a 
hogy akkori állapotában tette.

E tünemény főoka annak, hogy oly sok 
nehézségre talál a kutató, a ki a föld gyom­
rából és a vizek fenekéről napfényre került oly 
tárgyakból, melyek a mi történelmi korsza­
kunkat messze megelőzött korban élt emberek 
és nemzetek léteiéről tanúskodnak, ez emberek 
és nemzetek életmódjára, társadalmi viszonya­
ira, műveltségi fokára akar következtetni és e
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Hazánkban egyetlen átalános érzelem, 
egyetlen uralkodó eszme a jó hazafiak kebelé­
ben: az általános béke és jólét. A vasut- 
ügyének megoldása, a vörösek minden ármány­
kodása daczara, a íöldmivestől a legnagyobb 
tőkék birtokosáig átalános örömet idézett elő, 
mert érezzük, hogy e megoldással nagyobb bo­
nyodalmaktól szabadultunk meg és megszilár­
dult a béke és állandóság elve.

Csak a vöröseknek egy igen kis része 
érzi magát roszszul ez általános öröm közepet­
te. ök, a szegény legények, még folyvást kiált­
ják, hogy az ország el van adva az idegenek­
nek és ki nem fogynak a demagogia létáuiájá- 
nak szóvirágaiból. De mit használnak vele? 
Senkisem hallgat rájok ; mig ők sirdogálnak, a 
világ halad előre, a belbajok fokonként eltűn­
nek, a bűbájosok kiabálása, a nagyravágyók 
ármánykodásai nem gyújtanak többé ; az elő- 
haladás naponta szemmel látható s a mely 
arányban nyer a haza, azon arányban pusztul­
nak a zavarok okozói.

A vasút kérdésének megoldásával, a vö­
rösek leghatályosb fegyverüket vesztették el. 
Most más fegyver után kell nézniök. A régiek 
csorbákkal telvék. Váljon még mit fognak elő­
rántani? A mai Romanul kirukkolt a síkra 
jeremiádjaival. Azon siránkozik, hogy nagy a 
trónkövetelő és a helytartóságra vágyók száma 
s ezek nem bírnak a törvényesség terén egye­
sülni. Halljunk csudát! s hol vannak ezek a 
trónkövetelők? Váljon nem-e a vörösek között? 
Szorosan véve a vöröseknek csak köztársasági 
jelöltjeik lehetnének ; azonban nálunk a köztár­
saság csak is az uralomra törekvés eszköze; ha 
a Románul trónkövetelőket és kajmakámokat 
ösmer: ezek csak is a vörösek táborában van­
nak. Csak közöttek táplálhatják azon gyerekes­
kedést, hogy a tron és helytartóság után ási- 
tozzanak. A Romanulnak az a baja, hogy nem 
egyesülünk a törvényesség terén. Ha ezt meg­
tesszük, csak akkor fogna még füstbemenni 
igazán a vöröseknek minden aspiratiója ! Azon­
ban a Romanul a törvényesség alatt a zavar- 
csinálást, a 'forradalmat érti, mert máskép 
igy nem beszélne. Szolgálunk a R-nak egy jó 
tanácscsal. Mondjon le valahára a belzavarok 
reményéről, a nemzetnek szilárd akarata le­
mondani a szakadatlan mozgalmakról, proviso- 
rium és restauratioról. Romániának megvan 
dynastiája, melyhez híven ragaszkodik. Hagyja­
nak fel tehát e nagyravágyók és ármányko- 
dók nevetséges ábrándjaikkal, mert a nemzet 
zöme belátta már, hogy csak is e dynastiával 
van hazánknak jövendője. Eléggé bizonyitja a 
krajovai .választás, hogy az ország megelégel­
te a vöröseket. Bratianó a 3-ik választó kerü­
letben telyesen megbukott. Világos jele ez annak, 
hogy a vörösek minden hitelüket elvesztették, 

következtétés alapján bármi vázlatos történel­
mét adni a legrégibb őskornak. A mai világ 
embere, a kit születése perczétől kezdve egész 
serge veszi körül az oly tárgyaknak, a melye­
ket az élhetésre nélkülözhetetleneknek, múlha­
tatlanul szükségeseknek tart, nem képes ma­
gának oly embereket képzelni, a kik mind 
ezeket nélkülözték, sőt lehetőségökről nem is 
álmodtak; mégis nemcsak éltek, hanem örö­
meit is élvezték az életnek a magok módja 
szerint, — és a mi még! több — az emberi 
mivelődésnek már bizonyos, még pedig meg­
lehetősen magas fokán állottak.

Milyenek voltak a legelső emberek ? 
mivel és mi módon éltek? oly kérdések, a 
melyek méltán foglalkoztatják nem csak a tu­
dós, hanem átalában minden mi veit embernek 
elméjét. Köztudomás szerint két főosztályba 
lehet sorozni az ez iránt elfogadott vélemé­
nyeket. Az egyik rész a könyvek könyvébe, a 
bibliába foglalt mondának egyszerű, de egy­
szerűségében mégis roppant mély és jelentős 
elbeszélésére támaszkodva, felteszi, hogy az 
ember készen, az az tökély esen kifejlett testi 
szervezetével és szellemi tehetségeinek teljes 
birtokában, ! jött ki a teremtő kezéből ; a má­
sik a természettudományok ujabbkori kutatásai­
nak tagadhatatlan eredményeire utalva, azt 
vitatja, hogy az ember természetszerű lassú 
fejlődés és tökélyesedés utján állott elé vala­
mely kevésbbé tökélyes lény — állat — csak­
nem észrevehetetlenül történt átalakulásából. 
Abban azonban mind a két nézet egyezik, 
hogy volt a földön oly korszak, a melyben 
ember még nem létezett, tehát lenni kellett 
valamikor első embernek vagy ha úgy 
tetszik első embereknek.

Mint valami nagyon furcsa és nevetsé­
ges dolgot emlegette volt az egykori adoma, 
hogy két tudós a felett vitatkozott, ha vájjon 
tojás volt-e előbb a világon vagy tyuk? Pe­
dig e kérdés korántsem oly képtelen, a milyen­
nek első pillanatra látszik. Az emberről szól­
va ugyané kérdés csak némileg módosított

A Romanul e hó 24-ről vezérczikkét igy' , 
kezdi: „Tegnap este 9 egy negyed órakor há­
rom lökést éreztünk délkelet és északnyugat 
felé. Váljon mi okozta szegény földünknek 
ezen megrázkodását. Megmondják azt majd 
tudósaink, mi profanusok pedig csak ezt kérd­
jük: váljon örömugrás vagy borzadály vol tez? 
Váljon nem a porosz-magyar vasút szorítását 
érezte-e s e miatt borzadott meg? avagy 
talán örömében ugrott egyet a latinfajok fől- 
ébredésének és egyesülésének előérzetébeu ?“

Elég jellemző sorok arra, hogy önök is 
olvassák.

Egy közhasznú vállalat 1872-re.
Szeretett hazánk bármely fia, hiszem, do­

bogó kebellel óhajtja : vajha az uj év is ho­
nunkra a haladás terén minél több üdvöt s 
áldást árasztana. . .

Szerencsés vagyok e tekintetben ez évre 
egy a közegészséget s jólétet tárgyazó hazafi 
vállalatot jelzeni. Egy részvény-társaság van 
itt Szászvárost alakulóban, élén, mint kezdemé­
nyezők, a hazafiasságokról ösmeretes gr. Kun 
Kocsárd, id. gr. Teleki Domokos és dr. Lészai 
Dániel urak, czélul tűzvén ki : a római ura­
lom alatt is használatban volt Bethlen s Apafy 
Mihály fejedelmek által gyakran látogatott, a 
patriarcbails időkben szerényebb körülmények 
közt is szerepelt; de a jelen óriási haladás, s 
idők igényeitől igen messze, messze elmaradt 
al-gyógyi fürdőket minél több vendég elfogad- 
hatására szükségelt helyiségek építése, kényel­
mes bútorozása, fürdők szaporítása, sétányok, 
parkok ültetése s egyéb kellékekkel! ellátása 
által a fürdő-közönség, s jelenkor kívánalmai­
nak lehetőleg megfelelő, s minél nagyobb, kör 
használatára képes állapotba helyheztetni.

A minden áldozatra kész tulajdonos b. 
Bornemissza ő n. méltóságával az ideiglenes 
haszonbéri szerződés már meg is köttetett. En­
nek főbb pontjai szerént a tulajdonos ur át­
adta a társaságnak 40 évre haszonbérbe a für­
dőket minden azokhoz tartozó épületekkel, uj 
vendéglőjével, körülte fekvő belső telkeivel, rét­
jeivel, szántóival.

A társaság kötelezi magát : a fürdői épü­
letekre s berendezésre 40 ezer o. é. irtokat bé- 
ruházni, a szobák számát 50-re, a fürdőket leg­
alább 10-re emelni, évenként haszonbérbe 500 
o é. irtokat fizetni, 40 évek múlva pedig — a 
béfektetett összeg a jövedelemből letörlesztetvén 
— a fürdőt minden beruházásaival, bútoraival 
használható állapotban a tulajdonosnak vagy 
jogutódainak birtokába visszabocsátani. Hogy a 
fürdő-idény alatt minél több vendég kaphasson 
szállást, a társaságnak meg van engedve, hogy 

alakban áll élőnkbe. Azt kell ugyanis kérde­
nünk, hogy az első ember, akár egyes, akár 
többes számban értve, mint gyermek vagy mint 
kinőtt kész ember állott-e elé a földön.

A lassankénti átalakulás utján történt 
fejlődés és tökélyesedés elméleté nem engedi 
meg semmikép azt a feltevést, hogy az em­
ber, mint tökélyesen kinőtt, azaz testileg egé­
szen kifejlett ember állott elé. Mert bármi 
észrevétlenül, bármi folytonossággal történtnek 
vesszük is a fejlesztő tökélyesitő átalakulást, 
mégis létezni kellett oly határnak, a melyen 
meg lehetett különböztetni egy az emberhez 
lehető legközelebb álló lény», a mely azonban 
még se volt még ember, a valóságos embertől; 
történni kellett valamikor egy oly átalakulás­
nak, a melylyel egy emberhez bármi hasonló 
lény, de még nem valóságos ember, átalakult 
emberré Már pedig az átalakulás elméletének 
legbuzgóbb hive se vitatta soha, hogy ily át­
alakulás kinőtt, kifejlett állaton történhetett 
volna ; miután pedig kinőtt, kifejlett ember, 
csakis kinőtt, kifejlett állat átalakulálásával 
állhatott volna elé, ez elmélet elfogadása arra 
kényszerit, hogy a legelső embert gyermeknek, 
csecsemőnek képzeljük.

A kérdésben forgó ügy oly fontos, hogy 
szabadságot veszek magamnak, azt, a mit ál­
lítottam, még egy példával világosabbá tenni. 
Elismert tény, hogy a farkas és a kutya egy­
máshoz annyira hasonlitnak, hogy még a fej­
lődő átalakulás elméletéhez nem ragaszkodó 
természetvizsgálók is, rég kimondták, hogy 
házi kutyánk aligha nem ivadéka a farkasnak. 
Ám de bizonyosan senki se képzelhette azt 
úgy, hogy egy meglett, kinőtt farkas valaha 
átváltozhatott volna kutyává, épen oly kevés­
sé, hogy egy nőstény farkas kutyakölyköt szült 
volna ; hanem képzeltek egy lassú átmenetet, a 
melyben tán éppen még ember közbejöttével 
is, egy farkas család folytonos szelidülés utján 
minden újabb ivadékában mind hasonlóbb lett 
a kutyához, a mig végre egy oly ivadék állott 
elé, a mely már valóságos kutya volt No 

az átveepdő birtokból, jutányos évi bér mellett, 
bárkinek 99 évre lakház építése végett részle­
teket oszthasson ki.

Ezen ideiglenes szerződés egy évre kötte­
tett, mely alatt, ha a részvény-társaság meg 
nem alakulhat, érvényét veszti. A végleges szer­
ződés a fennemlitett pontok alapján fog an­
nak idejében megköttetni.

A szóban forgó fürdők reformeszméje 
mind a tulajdonos báró ő n. méltósága, mind 
a közvélemény részéről régóta áll szőnyegen ; 
de a megérés stádiumába csak a tavalyi für­
dő-idény alatt lépett, midőn bécsi s pesti or­
vosok tanácsára id. gr. Teleki Domokos ur 
idült makacs csuzos betegségével ezen vizeket 
felkeresvén, rövid idő alatt bajából tökélete­
sen kigyógyult.

Tekintve, hogy az orvosi tudományok 
folytonos fejlődése következtében az orvosoknak 
a természetes melegfürdők hatásáról való né­
zeteik a régibbtől sokban eltérnek, s ezen né­
zet az algyógyi meleg források előnyére történt ;

tekintve, hogy az elszállásolás minden 
kényelmetlenségei daczára a tavalyi fürdő-idény 
alatt a szokottnál nagyobb számú vendégko- 
szoru látogatta meg ezen fürdőket, mely körül­
mény nagy részben a fennjelzett nézet-válto­
zásban találja magyarázatát;

tekintve, hogy az egy pár év alatt létre­
jövendő erdélyi vasut-hálózat, s az Algyógyon 
felállítandó kir. posta-állomás az ezen vizekhez 
juthatást egészen megkönyitendik ;

tekintve végre a közóhajtást: ezen für­
dőket minél előbb illőleg bérendezve láthatni, 
távol minden nyeremény-vágytól, arra bírták a 
fenn tisztelt kezdeményezőket, hogy régen ápolt 
tervöket annyival is inkább életbeléptetni meg­
kísértsék, mennyiben az a tulajdonos báró ur 
többször nyilvánított óhajtásával is találkozik,

Az ige igy kívánt testté lenni, s az elő- 
leges szerződésnek ez a genesise.

A tovább teendők sorozatából kifolyólag 
közelebbről a vidéki pártolók egy előleges ér­
tekezésre összegyűlvén egy készítendő programúi 
alapján a részvények aláírását fogják meg­
indítani.

A tisztelt kezdeményezőket azon erős hit 
lelkesíti, miszerint Erdéiy lelkes fiai s leányai 
ezen hazai vállalatot, mely a szenvedő embe­
riség érdekében terveztetik, melylyel hazai in­
tézeteinkben egy nagy hiány lesz pótolandó, 
mely a külföldi fürdőkre-menetelt majd feles­
legessé teendheti, mely szegény országunkban 
nem kevés pénzt fog megmarasztani, mely azon 
szemrehányást, hogy természet adta hazai kin­
csünk becsét értékesitni, kiváló tulajdonait ki­
fejleszteni nem tudjuk, nem akarjuk, elhári- 
tandja, mely végre a teljesített hazafi köteles- 

már, bármi lassúnak, bármi folytonosnak kép­
zeljük is a jelzett átmenetet, mégis egyszer 
meg kellett történnie annak, hogy oly anya, 
a mely, akármily közel állott is természete és 
lénye a kutyáéhoz, még se volt valóságos ku­
tya, valóságos kutyakölyköt szült; — épen 
úgy kellett ez elmélet szerint egyszer megtör­
ténnie annak, hogy oly anya, a mely, bármi 
közel állott is természete és lénye az emberé­
hez, még se volt még valóságos ember, való­
ságos embert szült, és e szerint aztán ennek 
az átmenetet bérekesztő és bevégző első em­
bernek természetesen mint csecsemőnek kellett 
megkezdeni életpályáját.

A farkasról és kutyáról vett iménti pél­
dában az átmenetet, annak egész lefolyását, 
és az első kutya születésével történt bevégzé­
sét két okból igen jól tudjuk képzelni. Egyszer 
azért, mert a farkas és kutya életmódja közt még 
ma sincs oly véghetlen nagy különbség, hogy 
például ne tudnók képzelni, hogy ha egy farkas­
anya alá egy kutyakölyköt lopnának, az ott 
minden baj nélkül a farkaskölykökkel együtt fel 
ne nevekedhessék. Másodszor azért, mert a szám­
talan kutyafajok közt még ma is igen jól ki 
tudjuk mutatni az átmeneti alakokat; hiszen 
ki nem látott volna még oly kutyát, a mely 
az összevéthetésig farkashoz hasonlított. Egészen 
másképp áll az ember dolga. A szervezet 
tökélyes volta tekintetében az emberhez leg­
közelebb álló állatfajok, a nagy majmok, mint 
az orang-outang, simpanzé, gorilla, még oly 
távol állanak az embertől, hogy az átmenet 
ezekről az emberre oly óriási ugrás volna, a 
milyet a természetben feltenni nem lehet.

Nem kell semmi nagy szakavatottság 
hozzá, hogy e különbséget megismerhessük és 
teljesen méltányolhassuk. Az egész kiterje­
désében szőrös test, a négy kéz, az inkább 
kapaszkodásra mint rendes lépéssel járásra 
alkalmas végtagok magokban már oly véghe- 
tetlen távolságra helyezik a majmot az em­
bertől, hogy a legmerészebb képzelődés se 
volna képes feltenni egy embergyermek fel­

ség érzésén kívül illő anyagi kamattal is szol­
gáimul, ezen vállalatot — mondom — pártolni 
fogják, l.étrejuttatni elősegitendik.

Részemről tudva, hogy egyesitett erő cso­
dákat teremthet, a sikerről nem kétkedem, s 
a szomszéd Arad vidékéről, s reménylhetőleg 
Rómaniából is a vasutak szárnyain összesereg- 
lendő vendégek, Algyógy kies fekvésű, üdítő 
léggel dús völgyeiben felbuzgó gyógyforrások­
nál, mint neutrális téren, egymással kezet szo­
rítva, rang, vallás- s nemzetkülönbség nélkül, 
őszintén társalogva, rokonszenvezve együtt él- 
vezendik az alvilági varázs-szellemek testre, 
lélekre egyaránt kiterjedő jótékony hatását !

Incze János, 
év. ref. pap.

BELFÖLD.
v Gy.-Fehérvár, jan végén.

Rendőrségünk török kényelemmel folyta­
tott szunyoká!ása megtermé a napokban is 
keserű gyümölcseit. Tegnap este 10 órakor 
két közös hadseregbeli tüzér egy, a piacz köze­
pén levő bódét feltörvén, abból mintegy 4 frt 
értékű élelmiszert lopott el; midőn a lopott 
hagymával, füstölt hússal megterhelt kosarat a 
vár felé czipelnék, egy szintén hazaigyekvő 
katona által megszólittattak. A tolvajok gya­
nítva, hogy megösmertettek, félvén a bizonyos 
büntetéstől, a szegény semmi roszat nem sejtő 
kérdezősködőt, tüzéri kardjaikkal több szúrást 
ejtve rajta, rögtön kivégezték ; köszönet a de­
rék katonai parancsnokságnak, mely nem en­
gedve hosszas időt a jóizü falatozásra, még 
kora reggel befogatta a gaztetteseket — a bűn 
nem soká fog büntetés nélkül maradni.

Helybeli törvényszékünk az átalakulás 
nehézségein átesve, kettőztetett szorgalom­
mal lát nehéz munkájához, még az éjjeli órák­
ban is találhatni egy-egy bírót a hivatali 
szobákban ; de fájdalom ily ön feláldozás mel­
lett sím lehet reméleni, hogy az átvett res- 
tantiákat egyhamar feldolgozhassák ; a keze­
lési személyzetet, ha még egy annyival szapo- 
ritnák sem lenne sok, s ha valósul az igaz- 
ságügyministernek állítólagos intentiója, hogy 
a munkaképes nyugdíjazott régibb hivatalno­
kokat a terheltebb törvényszékekhez be fogja 
osztani, annak még azon okból is örvend 
hetünk, hogy az állam egy tehertől megszaba- 

. dúl, s a mostani kormány fizetett ellen­
ségei a szélső bal számát szaporítani nem 
fogják.

Városunkban is van egy pár ilyen nyug­
díjazott, ki ez intézkedés által talán kigyógyul­
na azon mániából, hogy Gy.-Fehérvártt a 

növekedését majomkölykök közt majomszülék 
ápolása alatt.

Eléggé ismeretes jelenet az, a melyet a 
tyuk nyújt, a mikor réczetojást költvén ki, 
aggodalmas kotyogással fut fel alá a tó part­
ján, a melynek vizében a kis ruczafiókák 
vígan eviczkélnek. Képzeljünk e jelenettel szem­
ben egy éves gyermeket ugyananynyi idős ma­
jomkölykök közt !

Már csak az az egy körülmény, hogy az 
éves gyermek alig képes a számára tökélyesen 
kész ételt a maga erején a szájába vinni, a 
helyéből megmozdulni pedig éppen nem tud, 
holott az egy éves majomkölyök a legnagyobb 
könynyüséggel kapaszkodik fel egy magas fára, 
hogy onnan lehozza magának azt a gyümöl­
csöt, a mely éhségét kielégíti, elég bizonyság 
arra, hogy ily különböző lények együtt és egy­
forma ápolással nem nevekedhetnek.

Az emberhez alakban és életmódban még 
közelebb álló állatfaj, mint az emlitett maj­
mok, ma nem létezik. Volt-é valaha, ezt a 
tudomány még eddig nem tudta kimutatni.

De sikerült a fáradhatatlan kutatásnak, 
különösen Francziaország némely vidékén az u. 
n diluvialis rétegben, az az oly földrétegben, 
a mely abból az időből származik, a mikor 
Közép-Európa vadonait a mammuth, a bar­
langi medve, a kétszarvu rhinoceros és más 
oly állatfajok lakták, a melyeket közbeszédben 
vízözön előttieknek szokás nevezni, és a melyek 
ma többé nem léteznek, oly tárgyakat fellelni, 
a melyek világosan magokon hordozzák gon­
dolkozó és okoskodó lények tervszerű és szán­
dékos működésének nyomait. Egyszerű, durva 
kőszerszámok azok, minden fémszerszám hasz­
nálata nélkül csupán ütögetéssel és forgácsok 
lepattogtatásával idomított kezdetleges metsző 
eszközök. A tudomány ezeket tekinti az em­
ber léteiének legrégibb, legősibb bizonyítvá­
nyainak.

(Folyt, köv.)
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hivatalos nyelv csak is német lehet. De erről 
máskor, úgy szintén társadalmi viszonyainkról is.

x.—y.—v.

A választási törvényjavaslat a Deák­
körben.

Pest, jan. 29.
A Deák-körnek ma, délelőtti 10 órakor 

tartott conferentiájában elvégre kezdetét vette 
a választási törvényjavaslatnak — az ország­
gyűlés hátralevő ülésszaka alatt megoldandó 
kérdések e legfontosbjának — tárgyalása. Min­
denekelőtt Perczel Béla, mint a törvény­
javaslat fölötti véleményadásra kiküldött 18-as 
bizottság elnöke, jelenté be a nagyszámú kép­
viselők által látogatott párttanácskozmánynak, 
hogy a bizottság befejezve működését, annak 
eredményét ezennel a conferenția elé terjeszti.

A törvényjavaslat nem egy ellenséget 
számlál a párt tagjai között ; nem kevesen van­
nak, a kik czél- és időszerűtlennek tartják az 
1848-i választási törvények kitoldozását, s e 
helyett a jövő országgyűlésen óhajtanák egy 
organicus egész választási törvény megalkotá­
sát. Nézeteinknek a conferentián Zsedényi 
Ede adott először kifejezést egy fulminans be­
szédben, melynek némely tételei Deák Feren- 
czet magát is közbeszólásra készték. Beszéde 
végén fölhívta Zsedényi a belügyminisztert, 
hogy ha nem is az egész, általa részleteiben 
is helytelennek tartott javaslatot, de annak leg­
alább a választási eljárást egészen uj, czélsze- 
rütlenebb alapokra fektető III-ik fejezetét von­
ja viszsza.

Zsedényi után Deák Ferencz szólal 
fel. Kifejti, hogy a választási törvénynek még 
ezen országgyűlés általi megalkotása pártkü­
lönbség nélkül, az egész hazai közvélemény 
óhajtásával találkozik ; hogy a kormány a vá­
lasztási törvény beterjesztése által csak ezen 
óhajtásnak tett eleget. Azt kívánni a belügy­
minisztertől, hogy visszavonja saját törvényja­
vaslatát, egyértelmű volna annak óhajtásával, 
hogy Önmagát compromittálja. A párt confe- 
rentiáján, s a többség a képviselőházban elvet­
heti a javaslatot vagy annak bármelyik részét ; 
szóló nézete szerint azonban a javaslat — min­
den hiányai mellett is — általánosságban, a 
részletes tárgyalás alapjául elfogadható.

Szilágyi Virgil véleménye eltér a 
pártvezérétől. Ö ugyanis azt tartja, hogy az 
1848-i választási törvények legfőbb hiányait, 
a szükséges előmunkálatok hiányában, még most 
gyökeresen megorvosolni lehetetlen ; eléged­
jünk meg tehát jelenleg a megkivántató elő­
munkálatok keresztülvitelével, s az uj választó­
törvény alkotását bízzuk a jövő országgyű­
lésre.

Tóth Vilmos belügyminiszter részle­
tesen fejtegeti a kormány álláspontját a válasz­
tási törvényjavaslat irányában. A kormány, 
úgymond, csak az általánosan nyilatkozó köz­
vélemény impressiójának engedett, midőn be­
terjesztő javaslatát, melynek egyedüli czélja : 
az 1848-i választási törvények egy pár héza­
gának pótlása, s nehány homályos, ellentétesen 
magyarázható pontjának dilucidálása. A kor­
mány kiváló súlyt fektet a törvényjavaslat első 
fejezetének ezen intézkedéseire, melyek az 1848 
előtti kiváltságos osztályok választói jogát az 
1869-i választási lajstromokba fölveitekre szo­
rítják s az erdélyi hazarészben a honoratiorok- 
nak — eddig csak városokban élvezett — vá­
lasztói jogát a megyékre is kiterjesztik. Súlyt 
fektet továbbá a második fejezetre, mely az 
állandó választási lajstrom behozatalát czélozza, 
s ezáltal lehetővé teszi nemcsak a képviselő­
választások gyorsabb keresztülvitelét, hanem 
a választások körül előforduló visszaélések nagy 
részének elkerülését is. A javaslat harmadik 
fejezetére a kormány nem fektet oly nagy 
súlyt, s a párt azt el is hagyhatja a nélkül, 
hogy a másik két fejezet ez által csorbát 
szenvedjen.

A törvényjavaslat általánosságban el­
fogadása mellett szólott még Gorove Ist­
ván, s Kerkápoly Károly pénzügy minis­
ter, ellene pedig gr. Csáky Tivadar és 
ürmén y i Miksa, mire a törvényjavaslatot 
a conferenția nagy többsége a részletes tár­
gyalás alapjául elfogadta.

Szóba került ez alkalommal az incom­
patibil it ás fontos kérdése. Maga Deák Fe- 
rencz hozta azt először elé, általános helyeslés 
közt elmondván, hogy 1868-ban határozatilag 
utasitá a képviselőház a ministeriumot egy 
incompatibilitási törvény beterjesztésére, a kor­
mány ezen utasításnak mindeddig nem tett 
eleget, mi annak a jele, hogy az incompati­
bilitási törvényt nem is óhajtja ; miután azon­
ban a párt többsége más nézetben van, a 
kormány igen helyesen tenne, ha ez esetben 
engedne pártja kívánalmának. L ő n y a i Meny­
hért elnökmi nister indítványára határoztatok, 
hogy a 18-as bizottság összeköttetésbe tevén 
magát a kormánynyal, jelentést terjesszen elé 
az incompatibilitás kérdésében, midőn is a 
fölött a pártconferentia határozni fog.

** *
Kezdetét vette ezután az első fejezet 

részletes tárgyalása. Az első §. pár szó el­

hagyásával változatlanul, a 2-ik a bizottság 
által egészen átalakított következő szöveggel 
fogadtatott el : „Az 1848 ; V. t. ez. 2 ik §. a) 
pontjának oly községekre, melyek nem sz. k. 
városok, sem rendezett tanácscsal nem bírnak, 
vonatkozó határozata továbbra alkalmazható 
nem lévén, rendeltetik, hogy ily községben 
választási jog illeti mindazokat, kik kizárólagos 
avagy hitveseikkel, illetőleg kiskorú gyerme­
keikkel közös tulajdonul belsőséget és oly 
külsőséget bírnak, mely úgy alkatrészére, mint 
kiterjedésére legalább annyit tesz, a mennyi 
az 1836 : V. t. ez. 1 §-a alapján azon köz­
ségben egy negyed telki állományhoz és tartó- 
zékaihoz együttvéve megkivántatott, vagy pe­
dig a kik a fenn meghatározott értelemben 
birt ingatlan birtokuk után legalább annyi 
földadót fizetnek, mennyi az azon községben 
legkevésbbé megrótt egy negyed telki állo­
mány s tartozékai után ily czimén fizettetik. 
Elfogadtatott ezután a bizottság által javasolt 
következő uj §-is ; 3 §. Gazdai hatalom alá 
tartozóknak csak a kereskedő-iparos tanonezok 
és a cselédek tekintetnek.“ Az első fejezet 
többi §§-ai, a bizottság módositványának el­
vetésével, változatlanul fogadtatattak el.

Az erdélyi képviselők közül részt vettek 
az első fejezet fölötti vitában : Szilágyi 
Dezső, mint a 18-as bizottság előadója, gr. 
Bethlen János és Török Albert.

* 
* *

A délután tartott conferentián Wahi- 
m a n n Mór egy reggel elvetett indítványát a 
bizottságnak elevenitó föl, mely a választói 
jogosultságot a köz és magán hivatalnokokra, 
gyárosok- és kereskedő segédekre is ki akarja 
terjeszteni. Az indítvány Deák Ferencz 
által is támogattatván, Szilágyi Dezső 
módositványa folytán következő szerkezetben 
fogadtatott el: 6. §. az 1848: V. t. ez. 2. 
és erdélyi II. t. ez. 1 §§-aiban meghatározott 
általános kellékek meglétében választójoggal 
bírnak mindazok, kik a személyes kereseti adó 
leszámításával sz. k. és rendezett tanácsú váro­
sokban 10 frt 50 kr, egyebütt pedig 6 frt, 
jövedelmi adót fizetnek. Ezután a választók 
állandó névjegyzékéről szóló II. fejezet véte­
tett tárgyalás alá, s fogadtatott el a 25 §-ig 
a bizottság lényegtelen módosításaival. A con­
ferentián indítványozott módositványok közül 
egyse fogadtatott el, csak a Wo dián er 
Alberté, mely szerint „az összeíró küldött­
ségeknek minden választó tagja lehet.“ A tör­
vényjavaslat tárgyalását a holnapi conferenția 
folytatni fogja fj

A KELET magán-távirata.
Feladatott Pesten, jan 31. 10 4. 40 p d. e.

Érhetett: jan. 31. 11 4. — p. d. e.

Az erdélyi képviselők Lónyainak 
emlékiratot nyújtottak át, melyben az 
igazságszolgáltatás és közigazgatás te­
rén szükséges intézkedésekét felsorol­
ják. A bankkérdésben a kormány II 
előkelő deákpárti képviselővel érteke­
zett s megállapltá azon indítványt, 
melyet a képviselőház elé terjesztend.

Bedekovics horvát bán visszalép; 
utódját a horvát bizalmi férfiak Ló- 
nyaival egyetemben fogják megállapit- 
ni. A nemzeti párt Nugent Arthur gró­
fot akarja bánnak.

A franczia nemzetgyűlés a ke­
reskedelmi szerződéseket tárgyalja. 
Chambort gróf manifestumot bocsátott 
közre, melyben ellenez minden fusiot.

NAPI HÍREK.
Kolozsvár, január 31-én.

— A Királyasszony ő felsége megint 
egy szép levelet fűzött jótékonysági koszorújá­
hoz. A hunyadmegyei nőegylet leányiskolájának 
150 forintot ajándékozott. Ez iskola, tekintve 
a rövid időt, mióta fennáll, alég szépen virág­
zik. Négy tanár és tanitónő oktatja 36 növen­
dékét.

— Királyné Ö Felsége, hir szerint, 
husvétig marad Meránban, honnan pár hétre 
Budára jő, innen pedig hosszabb időre Gödöl­
lőre megy.

— Kőhalomban, a kormánypárti Scbrei- 
berrel szemben, „von“ Bausznern Guido lépett 
föl, mint ellenzéki követjelölt. A szebeni lap 
közli a választókhoz intézett nyílt levelét, mely­
ben „von" Bausznern magát ugyan a dualis- 
mus hívének, de egészen független „nép“-em­
berének nevezi s különösen a virilitás és a 
kormánynak a törcsvári pör kérdésében elfog­
lalt álláspontja ellen küzd, ez utóbbit „rab­
lás“-nak nevezvén.

— Bukaresti levelezőnk már a mult 
évben emlité, hogy a romániai kormány az 
ottani élczlapokkal szemben igen szigorúan lé­
pett föl, most pedig azt a hirt veszszük, hogy 

Dembinszki, kitűnő rajzoló, e hó 24-én Buka­
restben a Baer kő-nyomdájában elfogatott 
és az országból kiutasíthatott. Neje és gyerme­
ke Bukarestben maradtak, ö rajzolta az élcz- 
lapok képeit. A Ghimpele (Tövis) élezlap szer­
kesztője elfogatott. Jászvásáron az „Adever“, 
politikai lap szerkesztője perbe fogatott. Nem 
irigylendő sors.

— Az „Erdélyi Hiv. Értesítő*  1 a mai 
számmal bevégzi pályáját. „Boldog, ki meg­
futva a nehéz pályát nyugodni tér“ — mondja 
Eötvös.

— Klement színigazgató társulata N.- 
Szebenbe megérkezett, de terveit előadásainak 
megkezdését Carneval herczeg a polgári bál 
lezajlásáig útját állja.

— Szász Sebesen a napokban egy jól 
kiéhezett farkas egy ottani polgárnak mezőre 
nyiló kertjén át udvarába sétált, s éppen ez 
volt szerencsétlensége, mert a váratlan vendé­
get a házi gazda vasvillájával ledöfte.

— Törpe székely. Szebenben jelenleg 
egy nehézkésen bicegő székely fiú az iskola 
gyermekek bámulatának tárgya, ki nem keve­
sebb, mint 30 - 33 hűvelyknyi magas.

— Az öreg Benza, hírneves énekesnőnk 
atyja, kinek tréfás alakításai, kifogyhatatlan ko­
mikai ere majdnem közmondásossá lön, a na­
pokban svábhegyi villájában elhunyt.

— Ferdinánd császár és császárné ő 
felségeik a prágai Szent Anna egyletnek két 
ezer forintot adományoztak.

— Öngyilkossági kísérlet. Egy hely 
beli polgár fiatal leánya tegnapelőtt a telyes 
erővel robogó vonat elé dobta magát a sínek­
re, azonban a mozdonyvezető ideje korán ész- 
revevén a szerencsétlent, a mozdonyt megállí­
totta. A leány a kórházba vitetett, de állító­
lag azt mondá, hogy szándékával nem hagy 
föl, mert megunta az életet.

— Haynald Lajos, kalocsai érsek, a 
napokban Bécsben volt s meg akarta hallgatni 
Hellmersberger hangversenyét. Elment tehát a 
művész lakára s a cseléd kérdésére azt feleié, 
hogy egy cercle jegyért jött. Szent-Venczel vé- 
dencze aztán jelenté úrnőjének, hogy egy pap 
van künn, ki cirkus-jegyet árul. A művésznője 
kiváncsi volt a pap látására, ki Renz bilietjeit 
árulja s kiment. Képzelhetni aztán a nevetést, 
mely a félreértés kimagyarázása után követ­
kezett.

— Színház. Tegnap „Angelo, Padua 
zsarnoka'4 került szinre uj fordításban és dísz­
letekkel. A forditás, habár Hugó Vidor erő­
teljes, zengzetes költői nyelvét nem is tudja 
egészen visszaadni, mindamellett elég gördülé­
keny, egyes kifejezései azonban laposak, szín­
telenek s nem valami emelkedett nyelvérzékről 
tanúskodnak. A díszletek közül különösen a 
tengerpart a mólóval és a hullámokon látszó 
hajóival igen szép festői háttért nyújtott. A 
romanticai oskola fejedelmének e terméke, a 
lélektani fejlődés, túlzott egyénités nem cse­
kély hibáival, de egyszersmind Hugó Vidor 
hatalmas teremtő erejével bir, mely a nézőben 
folytonos érdeket képes ébreszteni s a színész­
nek hálás anyagot szolgáltat ereje kifejtésére. 
A czimszerepet Szentgyőrgyi a darab hőse 
egyénitésének egyetlen vonása nélkül adta. Ily 
nagyszabású alakok ábrázolására még nem elég 
a hang tulfeszitése. Thisbe (Boér Emma) játé­
kából is hiányzott az erő, mely az ily szen­
vedélyes nő sikerült ábrázolásának feltétlen 
kelléke. Sokkal jobban szerettük volna e szerepet 
Jászai M. kezében, ki erőteljes hangjánál és 
szenvedélyes játékánál fogva több erővel ren­
delkezik az ily imposans alakok keresztül vi­
telére. Meglehető s volt Bragadiui Katalin 
(Eichner Anna), ki öntudatos felfogás s egy­
szerű természetes játék által tűnt ki, bár öröm­
kitörése az utolsó felvonás végjelenetében, in­
kább gyermek sivitás volt s általános derült­
séget idézett elő. Rodolphot (Kovács) hév és 
erővel játszta, Mátrai (Hornodéi) szerepében 
kitűnő volt. Az előadás nagyszámú közönség 
jelenlétében az óriási felvonásközök következ­
tében 11 óra után ért véget.

— A kolozsvári színtársulat a „Re­
form“ hire szerint junins, julius és augustus 
hónapokat Budán fogja tölteni, s az ottani aré­
nában fog működni.

— Ugyancsak a „Reform“ újságolja, hogy 
színházunk intendánsa a nyári hónapok alatt, 
mig a színészek vándorútra kelnek, külföldre 
megy a színházak tanulmányozása végett.

— A Liszt egylet vasárnapi matineé- 
ján a pesti plébánia terem egészen megtelt mű­
barátokkal, művészekkel és diszes hölgyekkel, 
kiknek legnagyobb örömére Liszt is zongorá­
zott egy darabot.

— Braunauban'a himlő járvány igen 
nagy mérvben uralkodik s az ottani őrséget 
annyira tizedeli, hogy a kórházak egészen tel­
ve vannak ily betegekkel.

— Primiți». Istria valamelyik falvában 
történt ha igaz. A nemrég felszentelt áldozár 
első miséjére zarándokoltak a környék közeli 
s távoli részeiből. A szent ünnepélyt mint 
szokás dus lakoma követte, hol a bor mámora 
annyira felvillanyozta a fiatal áldozárt, hogy 
szentelt kezeiből az áldás póf és ütlegek ké­

pében szállott és tért vissza a kegyes atya 
arczára és hátára. Egyébiránt igen jól mulat­
tak ez ünnepélyen résztvevők.

— Török Miklós, szorgalmas bassis- 
táuk jutalmául hétfőn t. hó 5-én nem mint 
lapunkban jelezve volt: „Norma“, hanem 
„Mártha, vagy a richmondi vásár“ e rég hallott 
kedves dalmű kerül szinre. Fiatal énekesünk 
buzgó törekvése és szép hangja reméljük nem 
maradnak jutalmazatlanul hálás közönségünk 
részéről.

— Veres Ferencz, Csapó bazárjának 
kirakatában látható uj fényképei valóban meg­
lepő szépek, s fényes bizonyitékai annak, hogy 
jeles fényképészünk a fényképészet minden 
újabb jelenségeit éber figyelemmel kíséri. Több 
ismert alak igen szép kivitelű arczképe közt 
ott láttjuk Kovács Gyuláét színezve s egy 
kedves gyerekcsoportot, rococco öltözetben. A 
képeknek van is nézője elég.

— Az „Odessa! hírnök“ beszéli, hogy 
a kerület egyik leggazdagabb emberét, Domez- 
Sacharshewskit, kinek birtoka legalább 6 mil­
lió rubelt tesz, közelébb ágyában halva talál­
ták. Nem rég csinálta meg végrendeletét s ab­
ban unokaötcseit tette örököseivé. Már el akar­
ták temetni, mivel a nyolcvanéves ember ha­
lálát igen természetesnek találták, midőn a ta­
nuk egyike „lelkiismeretének megóvása“ vé­
gett a holttest fölbonczoltatását tanácsolá. A 
tanácsot elfogadták s a holttestben összetört 
oldalbordákat találtak. A kerületi orvos, ki a 
bonczolást végezte, e körülmény következtében 
kétséget támasztott a halál természetessége iránt, 
s távirati utón két bonctanárt hívtak meg, kik 
szintén az erőszakos halál biztos jeleit fedezték 
föl a holttesten. Mondják, hogy Domez háló­
szobájának két kulcsa volt, s az egyik nehány 
nappal halála előtt elveszett. A vizsgálat al­
kalmával kiderült, hogy a gyilkosnak az egész 
éjét a házban kellett tölteni s csak akkor tá­
vozhatott el, midőn a kaput már kinyitották. 
Igen erős embernek kellett lennie, mert a meg­
gyilkolt magas életkora dacára is erejének tel­
jes birtokában volt.

— Hibaigazítás. Tegnapi első napihi- 
rünk nyomdai elnézésből érthetlen alakban je­
lenvén meg : újra közöljük az egészet kiigazit va. 
A hir igy következik :

— A városi képviselet tegnapi ülésé­
ben a szervezeti munkálat ügye bevégződött. 
Az egész tárgyalás folyamáról kitűnő gonddal 
készített s nagy terjedelmű jegyzőkönyv 
hitelesítése után, a kiküldött bizottság (Hajós 
János, Szász Domokos, dr. Fischer Lajos) által 
készített s a szervezeti munkálathoz mellék­
lendő felirati javaslat*)  került tárgyalás alá 
s csekély módosítással elfogadtatott. Majd.(a 
főkapitány felelt a lapunk által is jelzett inter- 
pellatióra s azzal menté magát, hogy ő, mint 
első hatóság, a hozzá folyamodó sérelmesek 
ügyében még a mult October havában Íté­
letet mondott s ez Ítélet csupán expeditionalis 
hiba miatt nem kézbesittetett az illetőnek. 
Szász Domokos, mint interpelláló, kijelenti, 
hogy e válaszszal egészen megelégedve nem 
lehet, miután a főkapitány részéről megrovást 
érdemlő mulasztás volt az, hogy a sérelmesek­
nek, többszöri sürgetések daczára is, az általa 
hozott ítéletet, négy hó lefolyása alatt, hiva­
talos formába nem kézbesitteté. Ennélfogva in- 
ditványozá, hogy a főkapitány jegyzőkönyvileg 
utasittassék az ilynemű panaszoknak gyors el­
látására s az illetőkkel hivatalos közlésére, hogy 
felebbezési jogokkal élhessenek. Továbbá föl­
említvén, hogy a tanács, a képviselet által a 
szeszhaszonbér tárgyában megállapított szerző­
dési pontozatok némelyikét némi körülírások­
kal kibővítette és ezeket megerősítés végett 
mindeddig a képviselet elébe nem terjesztette, 
a tanácsot a mulasztás helyrehozására utasi- 
tandónak javallottá. Hozzászóltak e nagyfon- 
tosságu kérdéshez dr. Fischer Lajos, tanácsos 
Földesi Sándor és többen, mig végre mindkét 
indítványt a képviselet magáévá tette s ennél­
fogva a közelebbi közgyűlésben a tanácsi {elő­
terjesztés tüzetes tárgyalás alá kerül, valamint 
Berde képviselő indítványára a favám kérdése 
is. A városi törvényszék alkalmazás nélkül ma­
radt tagjai azon folyamodásának ellátása is, 
mely szerint február hóra is utalványoztatok 
fizetésük, a jövő gyűlésre halasztatott.

— Külföld rovatunk mai számunkból 
térszüke következtében kimaradt.

— Lapunk kiadója Steiu János 
könyvkereskedésének mai számunk mellett szét­
küldött könyvjegyzékét, a magyar, német, fran­
czia és angol irodalomból, ajánljuk t. olvasóink 
figyelmébe.

*) Közölni fogjuk.S z e r k.

Távirati tudósítás a bécsi tőzsdéről.
Jan. 29-én 5*/,  Métalliques 100 fr 62.70. 

Kamat—.-—. 5% Nemzeti kölcsön 100 frt. 
72.15. 1860. Kölcsön 106.50. Bankrészvény 
852. Hitelintézeti részvények 348. frt. 346.25. 
London 11 ft. st 114.35. f. 20 kr. Ezüst 112.90. 
Cs. kir. arany 5.43 Napoleondor 909. —

Úrbéri kötvények : Magyarországi 80.25. 
Temesi 78.-. Erdélyi 735. Horváthországi 
78.50._____________________________________

Felelős szerkesztő Szász Béla.
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báli raha-kelnie 
minden afliaii és sziliben, 

selyem- és tárlatánból, úgyszintén fekete és 
színes selyem-kelme,

báli készletekhez szükséges tárgyak u. m. 

virág fejdísz, legyező, kéztyü, czipő, 
mieder a ruhákhoz illő öszveállitásban 

meg'érlíezett
GÄMENTZI JÁNOS 

kizárólag MÖI-dÍvaÉ és szövet-kereskedésébe 
________________________Kolozsvárit, a főtéren_______

ITC

t

(9—16) I

valódi tisztított

(336)
JpF* Eddig fölúlmulhatlan! 

s. és királyi

Maager Vilmostól Becsben.
1 V A ^Jisztább, legjobb, legtermészetesb és elösmert leghatásosabb szer MELL- és TÜDÖBAJOK ellen, görvé- 

’țtrigybajok, erőtlenedés stb. ellen, egy üveg 1 frt., vagy gyári raktáramban Bécs, Bäckerstrasse 
JNr. íz, vagy a birodalom nevezetes!) győgytárai és fűszerkertskedéseiben kapható, a többiek közül következő czégeknél:

Kolozsvárit : Binder Károly, Wolff J., Engel József gyógyszerészeknél. N.-Váradon: Nyíri G. gyógysz,, Kurlaender 
Kaf., Cservenka Antal kereskedőknél. M.-Vásárhelytt: Jeney Károly gyógysz., Bucher Miksa keresk. Székelv Udvarhelyit: 
feolymosi J. gyógyszerésznél.

kiz. szabadalm

^tein .láiiio» könyvkereskedésében Kolozsvárit 
s általa minden könyvárusnál kapható:

K ö la a s æ o tg 

Erdélyi Képes Naptár 
ISTÖ-dLik szökö évre.

ggff’ Különös tekintettel a vásárok hibátlan kiadására.
Sok képpel, tanulságos és mulattató olvasmányokkal.

Ára S© kr.

Erdélyi képes n®obb naptár 
iSÍS-dik évre.

Tiszti czimtárral s érdekes tartalommal.
Ára 50 kr.

Irodai fali naptár 
katholikus és protestáns, görög-orosz és izraelita naptárral, bélyegilleték-táblákkal, 
a kolozsvári levélposta indulása s érkezése, távírda, kamat-számitás és árendát 
mutató táblákkal.

Különös tekintettel hivatali használatra. *̂8^  
Ára 30 kr. postán küldve 35 kr.

Gazdasági zseb-naptár
1872-re.

A vásár alatt a „Nemzeti Szállodában“ 7 sz. a.
melyet legutóbbi párisi utazásom alatt fedeztem fel, — ékszerczikkek, az újonnan I 

felfedezett nemes érczböl, "

talmi aranyból '
melyért 10 évi jótállást vállalok , hogy meg nem feketedik, s valódi arany sziuét |

nem veszti el. I
Egész garnitúrák a legújabb minták után 80 krtól 4 írtig, aztán egyes J 

fül függők, brocheok, karpereczek, — gyermek darabok 45—80 kr ; I 
felnőttek számára 1 frt 50 kr., 2—8 írtig.

Xyaklíinczok 60—90 kr., 1 frt 50 kr. Kézelő és inggoiubók 30—50 I 
kr., 1 forint. I

Talmi óralánczok 60 kr., 1 frt., 1 frt 50, 2, 3, 5 frt., rövidek. ■
Jíői óralánczok 1 frt 50, 2, 3, 5 frt. ■
Valódi franczia brillautgyürük 1 frt., 1 frt 40., 1 frt 50., 2, 3 frt. 

s minden más e fajhoz tartozó czikkek.
Zsebórák aranyban, ezüstben, talmiaranyban, roppant nagy kiválasztásban 

bámulatos olcsó árak mellett. g
Vidéki megrendelések 24 óra alatt pontosan teljesítetnek. 8

Timendorfer és társa, ।
Óragyáros Bécs, Fleischmarkt 10 sz.

12-dik évfolyam®
Szerkesztő Kodolányi Antal. Ára3 frt.

Egyházi beszédek.
Irta s elmondta Filó l^ajos nagy-körösi ref. lelkész.

I. füzet: Ünnepi és alkalmi beszédek.
Ára 1 frt 50 kr.

Panoráma.
Irta Székely fi Tihorcz. Ára 35 kr.

Vörösmarty munkál.
Uj jutányos kiadás. Hat kötet. O frt.

VICTORIA
*1
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XXX
(24) (3—3)

A magyar királyság és tartományai hirdető közönségének 
kény elmére

PESTEM urluteza 13. sz. alatt 
fióküzletet nyitottunk, mely a világ összes lapjai számára ösmert 

pontossággal intézi el a bizományokat.

H11SENSTM és TOBEB,
hirdetés-közvetítők

Bécsben, Prágában, Bázelben, Berlinben, Bernben, Boroszlóban , Chem- 
nitzen, Churon, Drezdában, Erfurtban, majnai-Frankfurtban, St.-Gallenben, 

£ Genfben, Halléban, Hamburgban, Kölnben, Lausanneban, Lipcsében, Lübeck- 
ben, Luzernben, Magdeburgban, Metzben, Münchenben, Neuchátelben, No- 
rimbergában, Stuttgartban, Zürichben.

g [«] [2-3]

g A muzeuimitczában
] ? eSy terjedelmű kert a raj-
< 5 ta lévő lakbáz és kőkerítéssel akár 
<5 egészszen, akár két részre osztva, jó 
g feltételekkel és biztos helyre hitelbe 
O is eladó. E tekintetbeni értekezése­
id két elfogad Kolozsvárit bel királyut- 
g czai 533 számú szállásán
g SZEMKOWICH MÁRTOM.

oooooooooooooooo
(50) (2-3)

Eladó szénafü.
A Harmad-völgyben, az óvári fer­

tályba mindkétfelöl t. Magyári ur szomszéd­
ságában 10 rúd szénafü eladó.

Az Elö-völgyben, a királykát körül, 
12 rúd szénafü eladó. Bővebb értesí­
tést ad mltsgs. özvegy Szöcs Józsefné, 
belső középutcza Szöcs-házban.
OOOOOOOOOOOOOOOO

biztosító társaság*  Kolozsvárt!
5.200,059 forint 54 kr. biztosítéki alappal

biztosításokat fogad el:
I. Tűzkárok ellen.
II. Szállítmány! áruk — utón elkárosodása ellen.
III. Jég-károk ellen — mindennemű terményekre.
IV. Végre minden módozatokban, 

az ember élesére? 
nevezetesen biztosit:

a) halálesetben fizetendő tőkéket;
b) a biztosítónak még életében fizetendő tőkéket;
c) gyermekek számára nevelési, hibázasitási vagy férjhezmeneteli tőkéket;
d) nyugdíj vagy életjáradéki öszszegeket:
e) temetkezési költségeket;
f) közvetíti az általa alakított túlélési csoportok» 1.

életbiztosítási példák.
I. Halálesetre biztositott 2000 forint töke évenkénti díja a biztositó

20 — 30 — 40 — 50
éves ko rá ban kezdödöleg

34 frt 60 kr. 45 frt 40 kr. 63 frt 40 kr. 95 frt 20 kr.
II. Kiházasitási 1000 forint tőkéért, mely a gyermeknek 20 ik évében fizettetik 

ki, évenkénti díjban esik, ha a kedvezményezett gyermek a bélépéskor
2 — 4 — 6 — 8

é V e s
34 frt 20 kr. 42 frt — kr. 51 frt 20 Ér. 64 frt — kr.

III. Ha egy jelenleg 25 éves egyén 60 éves korától kezdödöleg évenkénti 1000 
frt. járadékot hiván magának biztosítani, fizet évenként 81 frtot o. ért.

IV. Hogy egy jelenleg 28 éves férj és 22 éves neje valamelyikük elhalásakor a 
a túl élő részére 2000 forint legyen biztosítva, fizetni kell díjban: 62 forint 60 krt. 
évenként. Mindezen miveleteknél a biztosítók még az évi nyeremény felében 
is részesülnek.

V. Hogy egy 38 éves egyén halála esetére 100 forint temetkezési költséget biz­
tosítson, fizet évenként, 7a évenként, ’/t évenként, havonként

3 frt 15 kr. 1 frt 63 kr. 82 krajezárt. 28 krjert.
Egyéb módozatokra nézt s különben is mindenekben bővebb felvilágosítás­

sal szolgálnak a társasági felügyelők, vidéki ügynökök és helyben

A VICTORIA biztositó társaság vezérögynöksége Kolozsvárit.
(Főtér 278 sz. 1-sö emelet hátul.)

Nyomatott az ev. ref. fötanoda betűivel kiadó-tulajdonos Stein Jánosnál.
w Melléklet s- Stein J. kereskedésének könyvjegyzéke.


